
中學誠信教案 主題：誠信 

誠信你要知 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動”公開組優秀教案 

簡介 
透過引入、理論說明、情境導入、深層討論、歸納與整理等環節，由社

情、學生未來工作、團體，再到個人品格，由面到點說明誠信的重要性。 

對象 高中學生 

教節 2 節（每節 40 分鐘） 

教學目標 

1. 能樹立明確的人生價值 

2. 瞭解誠信的價值與意義 

3. 明白公民責任對於社會的意義 

4. 瞭解因不誠實所產生的不良影響 

5. 能體認廉潔與誠信是民主社會重要的一環 

6. 完善個人品格 

7. 明白誠信與責任是為一體，並實踐之。 

基本學力要求 

A-1 能具有明確的、積極向上的人生目標 

A-5 能實踐有利於身心健康發展的生活方式 

A-6 能理解自己的社會角色及相應的義務和責任 

A-7 能把道德原則及信念落實在生活情景與行動中 

A-9 能瞭解影響個人心理健康的相關因素，並具備良好的心理品質 

A-14 能反思及評價自己的學習觀，並理解終身學習的價值 

B-6 能掌握社交的一般技巧，並能努力與他人和睦相處 

B-14 能理解誠信在經濟生活中的意義，並能以誠信待人處事 

C-7 能理解民主、公正和廉潔的意義和價值，持續關注澳門特區民主政

治的發展方向 

C-8 能理解公民行使監督權的意義，並能依法行使自己的監督權，負責

任地表達自己的意見 

C-12 能理解公民結社的功能和意義 

E-13 能瞭解普世價值與多元價值的關係，以及普世倫理的重要性 

科目 品德與公民 

教具 投影片，影片，工作紙，小白板，道具（商品、購物袋）、樂器。 

教學流程建議 

第一節 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

1. 進行「有人說……」活動: 

(1) 誠信只是一種理想化的美德。 

(2) 講誠信者往往吃虧。 

提問學生：你認同以上的說法嗎？為甚麼？  

 

 

簡報 

 

3分鐘 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/s1/簡報.pptx


2. 小結: 

學生先對誠信有初步想法，對誠信有所定義，了解誠

信的意義、價值。 

發展階段 

一、誠信是什麼 

感受誠信： 

1. 進行「『我』的感受 」活動： 

「我」與朋友已約定星期天到戶外騎單車。到星期天當

天，朋友無緣無故失約， 「我」致電給朋友，朋友只

拋下「有事，不來了」的說話。 

 

提問學生「事件中的『我』會有什麼感受?」 

 

二、從疫境社情看誠信的重要性 

1. 目標： 

(1) 堅守現實的「我」與網絡平台上的「我」都是同一

個「我」，不離棄誠信美德。 

(2) 正確使用網絡平台。 

(3) 明白公民誠信責任在社會上是重要的角色，行誠

信，講責任，社會才會健康發展。 

(4) 了解不誠信守法不但會負上刑責，甚至影響秩序，

影響深遠。 

(5) 了解社情，不發放未經證實之消息，對個人、社會

負責。 

(6) 反思個人的社會責任，貢獻社會。 

 

2. 進行「網絡上的『我』是誰」活動: 

(1) 提問學生「網絡上的『我』是誰」，讓學生深思網絡

上的「我」的行為表現應當如何。 

 

3. 2019 新型冠狀病毒疫情中的公民責任——疫情點

滴： 

提問學生在疫情中的個人角色是什麼? 

(1 )抗疫以來，社會各界人士堅守崗位，努力齊心面對

是次疫情。 

(2) 這些人，那些事，看在眼裡，記在心裡。 

(3) 但若然社會上持分者未能盡心做好公民責任，那麼

對澳門抗疫會帶來什麼困境？ 

簡報  

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

9分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/s1/簡報.pptx


 

4. 材料討論： 

學生閱讀資料，在老師指導下共同討論問題。 

材料一 

【醫護 14日輪換】針對社交媒體流傳“由疫情開始到

現在，都是由同一班醫護人員照顧受感染病人，直至現

在感染個案增多，都是同一班醫護人員，衛生局沒有增

加人手安排的情況。”新型冠狀病毒感染應變協調中

心澄清，衛生局所有醫護人員都是自願報名參加前線

抗疫工作，並按病人比例安排照顧確診患者的醫護人

力資源，每 14日會輪換一批醫護人員照顧確診患者，

且每日工作 6小時，14日工作後亦會休息 14日，再按

照其意願重新安排工作。應變協調中心強調，目前各級

醫護員工上下同心、奮勇抗疫、士氣高昂，相信發佈消

息人士非衛生局員工，呼籲市民勿輕易聽信或轉發謠

言，以免造成不必要的社會恐慌，並強調惡意傳播謠言

者可能負上刑責。 

資料來源：新型冠狀病毒感染應變協調中心訊息發佈

專頁 

 

材料二 

記者會快訊（新增 1 宗違反家居觀察個案）——澳門

治安警察局表示，3月 27日警方接到市民舉報，懷疑

某住宅單位有 2 名人士違反家居觀察規定，多次離開

住宅單位，警方立即派員到場了解。經接觸到該住宅單

位的 2 名人士，2 人承認曾經 3 次去到大廈門口接收

家人提供的生活物資，其餘時間均沒有離開住宅單位。

由於 2人涉嫌違反《傳染病防治法》規定，於 3月 28

日被送往指定酒店強制隔離，到目前共發現 7 宗違反

家居觀察個案。  

警方呼籲接受家居觀察人士必須遵守《傳染病防治法》

規定，否則須要承擔相關刑事責任。 

 

材料三 

 

20分鐘 



 

資料來源：澳門網絡媒體 

 

材料四 

港府早前公布禁止 4人以上聚集及餐廳限座等新措施，

市民亦擔心生活物資短缺，令「搶米潮」再現。將軍澳

有超市貨架上的大米被搶購一空，是繼 2 月初以來第

二次出現搶米潮。在疫情爆發早期，亦有謠傳指紙巾將

會缺貨，引發一輪搶廁紙潮，惟隨着商戶不斷補貨，廁

紙搶購潮亦已消失。 

資料來源：香港經濟日報 

 

(1) 討論問題： 

a. 居家隔離人士不守誠信擅自離開住宅單位，你認為

此行為為社會帶來的風險有哪些？ 

b. 以上四項材料與誠信及責任有什麼關係？ 

c. 在社會上發放不真實消息，這會為社會帶來什麼後

果？ 

d. 你在疫情期間可為澳門做些什麼？ 

 

5. 進行「愛社會，由『我』做起」活動： 

信守、責任、關愛，都是為社會注入力量的元素，反之，

便會為個人、團體、社會帶來弊端。 

(1) 謠言滿天飛 

為個人乃至社會帶來嚴重影響。 

提問學生：不守誠信及未負責任會有什麼結果？ 

a. 個人層面： 



發放謠言者需負上刑責 

b. 社會層面： 

社會恐慌、社會混亂、打擊抗疫士氣 

 

總結階段 

教師總結： 

1. 理解公民責任意義，實踐公民擔當，負責任地表達

個人言論。 

2. 疫情防控關鍵時刻，居家隔離人士應嚴格遵守隔

離防控措施。 

3. 不僅保障自己，也是保障別人。 

4. 「疫」境當前，同心同行。 

5. 明白個人、社會以及國家健康發展的概念全與誠

信有關，個人操守高尚，群體之間互相信任。 

6. 樹良好品格、守誠信、互相信任，創建公平且健康

的社會環境。 

  

5分鐘 

 

 

 

第二節 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

一起談「誠信」: 

引用孔子「人而無信，不知其可。」的話，帶出誠信

於每一個人而言都是必不可缺的品格。 

 

帶出「人有誠信，別人尊重」、「人沒誠信，不被信任」

的重要訊息。 

簡報  

3分鐘 

 

發展階段 

一、從誠信看個人未來 

1. 目標： 

(1) 明白誠信對團體發展的重要性。 

(2) 言論、行為光明正大。 

 

2. 情境討論一： 

情境設定：為了提高升職機會，A員工製造一些謠言令

對手處於不利位置。  

 

提問學生下列 3問題: 

a.你認為 A員工為什麼有這樣的想法? 

b.這樣做會導致什麼結果? 

c.你認為 A員工應該怎樣做才對? 

 

簡報  

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/s1/簡報.pptx
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3. 小結： 

a. 不欺騙 

b. 不走歪路 

b. 不發放謠言 

d. 公平競爭才有進步 

e. 以實力取勝，積極提高競爭力 

 

二、情境討論二 

1. 目標： 

(1) 了解誠信是每一個人在為人處事上的第一步基石。 

(2) 慾望容易導致我們出現錯誤選擇，明白把守誠信是

我們必須堅守的課題。 

 

2. 情境討論： 

(1) 情境設定：提問學生「明天就要迎來數學考試了，

但『我』仍然未好好準備，心中產生一個作弊念頭。在

理性與慾望之間，你會選哪個?」 

(2) 剖析誠信對於個人成長的重要性： 

討論考試時沒有誠信的後果： 

a. 承擔後果，被處罰及零分 

b. 面對不了別人，更面對不了自己 

c. 不違背良知，必須做正確的事 

d. 自我監督 

 

3. 小結： 

(1) 樹立誠信品格 

(2) 無論我們處於何時何地，也該謹守誠信！ 

(3) 沒有誠信會影響別人對自己的行為、影響、形象作

出負面評價。 

 

三、誠信與個人的關係 

1. 目標： 

(1) 了解誠信與個人發展是密不可分的關係，甚至影響

別人對自己的看法，故我們定必謹守。沒誠信，失信任；

沒誠信，失信譽；沒誠信，失人生。 

(2) 能在個人生活中時刻實踐誠信美德，只有誠信，方

能有美好生命。 

 

2. 進行「誠信好比什麼？」活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 



(1) 提問學生「誠信好比什麼？請用一個詞語比喻。」 

(2) 人的最大資產是誠信——別人信任、工作機會、個

人形象。 

(3) 沒有誠信，容易墮入不能明辨是非的陷阱之中；人

格、名聲與地位受損。 

(4) 多角度看誠信： 

a. 個人視角 

擁有誠信，如行走在光明之中，沒任何心理顧慮。 

沒有誠信，如只活在黑暗之中，時刻被良心責備。 

 

b. 別人視角 

沒有誠信的人，哪怕只有一次失信於人，也可能不被別

人信任，也只會讓別人對自己日後的言行猜疑。 

總結階段 

教師總結： 

誠信是心靈良藥 

誠信是人格招牌 

誠信是信任保證 

無論是國家、社會或個人發展，誠信在其中都起著重要

關鍵，因此我們從個人做起，人人有責。 

簡報  

3分鐘 

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/s1/簡報.pptx

